托关系念本科 130万换来名不副实

骗子上头还有层层"上家<mark>"</mark>

□法治报记者 徐荔

高考结束,学生和家长们 都在耐心等待着成绩,期盼这 些年的付出能得到相应的"出 路",万一出现"考砸了"的 情况,也一定要冷静,保持理 智做好下一步选择。特别注意 的是,千万不要轻信所谓的 "有门路"能帮忙进好学校的 人。

近年来,以能安排进好学校为名实施的诈骗案件屡见不鲜,上海市闵行区人民检察院日前就承办了一起此类案件,家长的辛苦钱被骗走不说,孩子的求学路也被耽搁了。

而在这起案件中,骗子还不止一个,日常在旁人面前"凡尔赛"自己有多厉害的他们到案后一度纷纷表示自己只是听命"上家"办事,从中拿一些好处费而已……



女儿考试成绩不佳 花130万元"求门路"

何女士有两个孩子,对孩子的学习,何女士操碎了心。大女儿晓梨从初中开始就参加某培训机构的补课, 从初中到高中,几年下来,何女士也与培训机构的老师相熟了。

2019 年,晓梨参加高考,成绩 不甚理想,眼看就要去外省市一家专 科院校读书,何女士着急了。她想起 来培训机构老师,于是便联系对方询 问是不是有办法"帮忙"进好些的上 海高校,对方问了晓梨的成绩等相关 信息后,将朱某介绍给了何女士。

"培训机构的老师告诉我说,朱 某是另一家培训机构的老师,有办法 帮我女儿上上海的 211 大学。"何女 士就这样认识了朱某,通过电话及微 信聊天初步谈了谈有关晓梨的情况。

2019 年 7 月中旬,何女士与朱某见了面。根据事先了解的情况,朱某向何女士表示,有办法帮晓梨进211 大学,不过需要何女士先预付 60万元,之后根据具体进的学校再支付"尾款"。朱某还告诉何女士,应该可以帮晓梨进本市的一家金融类院校,价格是 90 万元,如果能进另一所更

好的高校, 收费还会更高一些

因为是熟人介绍,又担心时间拖 久了学校没有名额,何女士当天就根 据朱某的要求转了60万元到他的银 行账户。两天后,何女士又收到朱某 的消息称,那所金融类院校的名额很 紧张,要何女士赶紧把30万元给他, 晚了就办不了了。何女士信以为真, 当天就把钱转给了朱某。

然而,大约10天后,何女士却被告知金融类院校的名额没有了,只能再想办法帮晓梨进另一所高校。虽然进这所大学费用更高,要120万元,但何女士为了女儿有更好的未来,还是选择相信,陆续又支付了十多万元,焦急等待朱某传来好消息。

终于,2019年8月下旬,朱某约了何女士见面,告诉她基本已经搞定学校名额了,不过因为专业比之前预计的更好,所以还要加10万元。何女士以为女儿真的有望进入该高校,当下就通过转账将"尾款"补足了。后来,朱某还将一位李老师介绍给何女士,李老师自称就是某高校的老师。

不久,晓梨果然收到了"通知

书",但并不是高校录取通知书,而 是某高校中外合作学院的自主招生项 目入学测试通知。何女士有些疑惑, 她询问朱某,却被告知这就是经过 "帮忙"后为晓梨安排的院校,还称 "自主招生模式到时候可以转为统招 模式,就可以拿到某高校的文凭了。"

就这样,晓梨积极准备考试,并通过笔试面试于去年初拿到了该学院的录取通知书。然而何女士却发现,女儿就读的院校似乎"不对劲",不但在学校念两年书后要去国外的大学读书,而且最终拿到的是国外大学的本科文凭,不是某高校的本科文凭。何女士觉得这与自己的初衷不同,也和朱某对她承诺的不一样。何女士质问朱某时,朱某却一口咬定"某高校的中外合作学院就是某高校",已经满足了何女士的要求。

而除了大女儿的学校"翻车"之外,朱某还曾承诺帮何女士的小女儿进一家热门民办幼儿园,为此收了6万元钱,但后来也没有着落。

何女士怎么想都觉得自己是被骗 了,于是在 2020 年 8 月向警方报案。

他人面前"凡尔赛"实际是"上家"的传声筒

没多久,朱某就到案了。朱某三十多岁的年纪,曾经供职过几家少儿培训机构,他承认自己为了还债欺骗何女士可以帮孩子进入民办幼儿园一事,但对帮何女士大女儿进入大学的事,朱某称自己只是转述"上家"的话,从何女士处得来的钱几乎都给了"上家"办理入学事宜,自己只留了5万元。

根据相关线索,警方找到了朱某的"上家"史某,还发现了史某的"上家"沈某。但到案后的史某和沈某一度都不承认欺骗何女士。

办案人员梳理相关证据线索后, 终于梳理出了这个"套娃"般的诈骗 安

原来,朱某与何女士认识的培训 机构老师曾是同事,在收到何女士的 求助后,培训机构老师只是随口问一 问朱某。朱某本身也没那么"能搞得 定",于是求助了身边的朋友。 在朋友齐女士的介绍下,朱某认识了史某。接受办案人员询问时,齐女士表示,她认识史某后常听史某说自己认识很多领导,似乎还有亲戚在政府部门当官。于是,当朱某找她咨询学生人学事宜时,齐女士便想到了史某。史某表示可以"搞定",所以齐女士才"牵线"朱某与史某联系。

不久,朱某就将从何女士处收到的一笔钱给齐女士,通过她转交给史某,齐女士没有从中收任何"好处费"。后来齐女士听说事情办了很久也没成,还收了何女士很多钱,齐女士就劝史某办不成就把钱退了,"但是史某跟我说这个事跟我无关,叫我别管了,所以后来这事我就不清楚了。"

根据朱某交代,他与史某的相识 的确是齐女士介绍的。但对于史某具 体是干什么的他并不清楚,只是将史 某的说法转述给何女士。

说法转还给何女士。 朱某表示,他不知道某高校中外 合作学院的具体招生情况,是史某告诉他这个学院不错,有自主招生,一般正规招生要 500 多分才能进,晓梨虽然只有 300 多分,但因为他们有关系,所以也能搞定。至于何女士后来提出的学历文凭的问题,朱某也去问过史某,所谓的可以转为统招、能够拿到某高校正式文凭都是史某告诉他的。

在为何女士办理晓梨人学事宜的过程中,朱某还经史某介绍"认识"了某高校的李老师,两人没见过面,只通过信息联系过。"李老师说他是某高校中外合作学院的老师,向我了解晓梨的情况,还让我向家长转达说孩子人学没问题。"

根据朱某的陈述,在晓梨人学事宜上,他就是个"传声筒",消息都是史某给的,收到的钱中他只拿了5万元,其他都给了史某。至于学校到底怎么回事,朱某并不清楚。

入学骗局被戳破 "搞得定"的他们都被判刑

那么,史某到底是什么身份?真如他所称的那样可以凭 关系搞定高校名额?与朱某联 系的"李老师"又是谁呢?随 着对案件线索的梳理,一切渐 渐明晰。

年近六十的史某是一家国 有企业的驾驶员,根本不像他 吹嘘的那样"无所不能"。关于 晓梨入学的事,史某和朱某一 样,虽无办法但仍然一口应下。 史某想起几年前认识的沈某, 印象里与自己年龄相仿的沈某 是能"搞定"这类事的,于是 史某便联系上了沈某。

"沈某跟我说可以帮那个学生进一所金融类的学院或者是某高校中外合作学院,我就把这个信息告诉了朱某他们。" 史某回忆,朱某曾经把何女士对学校的要求通过信息发后的一个大大,就是中明确希望毕业后可以以有到本市高校的学位证书与公司,他也把这些要求转法给问题"。"

在史某的供述中,是何女士最后选择了某高校中外合作学院,但沈某告诉他、他再转述给朱某的话是这样的:学生进入学院就读后,2年国内、2年国外,可以拿到国家认可的在任

"后来听朱某说,家长不想让孩子出国,我也去问了沈某,他说有办法转成统招的本科,到时候可以不出国,留在国内也可以拿文凭的。"话虽如此,但史某后来承认,自己当时已经意识到何女士的要求与实际就读院校的情况不符合,但为了收取好处,他还是继续要求家长支付费用。收到朱某转来的钱后,史某再把钱转账至沈某指定的账户,他自己从中收取了二十多万元"辛苦费"。

至于史某介绍给朱某的 "李老师"实际上就是沈某。但 史某以为"神通广大"的沈某 原本是一家菜场里卖肉的,后 来由于身体原因不再做生意, 成了无业人员。几年前,在一 次饭局上史某和沈某认识,两 人原本没什么交集,直到 2019 年一起"帮"晓梨入学。

根据相关证据及证人证言, 沈某答应史某帮忙办理晓梨的 入学事宜后,也是从朋友处了 解到某高校中外合作学院有自 主招生的机会,并拜托朋友办 理此事,还商定了需要支付一 定费用。但是沈某的朋友从未 跟沈某提起该学院以外的院校, 也没有提及过专业事宜,更没 有表示过交 130 万元就能安排 进学校。

同时,经过查证,晓梨就读的是某高校中外合作院校国际本科项目,该项目对考生没有应届或高考分数要求,考生自愿报名。报名后,根据学院安排参加笔试和面试,学院根据分数高低排序录取。就读后需要在学校就读两年,随后到外院校再就读两年半。毕业后取得的文凭是国外大学的本科文凭,和该高校没有直接关系。如果学生不愿意出国,将以辍学外理。

也就是说,晓梨报名就读的该项目对报考学生几乎没有门槛,不可能在就读后转为统招专业,更不可能获得某高校上海统招专业毕业文凭。

所谓紧俏的报名机会、复杂的择校经过、热门的专业门槛、打包票的文凭,都是沈某、史某等人捏造的,所有一切都是为骗何女士的钱·····

该案承办人认为,犯罪嫌疑人沈某、史某结伙,以非法占有为目的,采用虚构事实、隐瞒真相的方法,骗取他人钱款数额特别巨大,已涉嫌诈骗罪。且该案属共同犯罪,沈某在共同犯罪中起主要作用。此外,2020年1月,朱某以帮助何女士女儿进入民办幼儿园需要支付定金为由,骗取何女士共计6万元,后朱某将上述钱款用以偿还个人债务,该行为也涉嫌诈骗罪。

经闵行检察院提起公诉, 法院审理后,以诈骗罪分别判处沈某有期徒刑十年三个月, 罚金十万元;判处史某有期徒 刑三年六个月,并处罚金五万元;判处朱某有期徒刑三年, 缓刑三年,罚金五千元。

